

文革语言中的“呼告”辞格及其使用

刁晏斌

(北京师范大学文学院, 北京 100875)

摘要: 文革语言在修辞方面的特点一直被人们忽视, 而它的发掘对了解和认识文革以及文革语言有重要的、独特的价值。通过对“呼告”辞格的使用情况进行研究, 认为它在此期的语言表达中扮演着重要的角色, 一是作为一种“套子”, 二是作为“扣帽子”和“打棍子”的重要工具。

关键词: 文革; 修辞; 辞格

中图分类号: H051 **文献标识码:** A **文章编号:** 1673-7059(2009)06-0007-03

十年“文革”早已过去, 然而在语言学界, “文革语言”却成为一个持久性的话题, 不断有人对相关的问题进行探讨, 这主要是因为“‘文革’语言给社会语言学的研究留下了大量的资料, 是观察当时社会的一面镜子。从‘文革’用语可以看出当时的社会风貌。”^{[1][2]}

其实, 可以作为观察当时社会的一面镜子, 也能够反映当时社会风貌的, 并不仅仅是文革用语, 而是语言及语言运用的方方面面, 特别是修辞活动和修辞现象, 因为“修辞以适应题旨情境为第一义”^[2], 而无论是“题旨”还是“情境”, 往往都包含了更多的社会和时代方面的因素。

所以, 我们认为, 研究文革语言, 修辞是一个非常好的角度, 而在以往的研究中, 从这一角度进行的还非常少见, 因而这方面的研究应当有很大的意义和价值。正是基于这一考虑, 我们选择“文革修辞”作为总的题目, 展开系列的研究。在这一系列研究中, 我们选取若干种在此期最为常用、很有特点的辞格, 逐一进行考察和分析, 试图通过这样一种方式来了解文革时期的修辞活动和修辞现象, 同时也通过修辞活动和修辞现象来了解和认识当时的社会以及文革本身。本文中我们讨论的是“呼告”辞格。

所谓呼告, 就是“在说或者写的过程中, 故意打破常规, 突然改用第二人称, 说写者或说写对象对不给听到说话的人或不会听人话的物, 直呼其名, 与之诉说。构成呼告要有两个条件: 第一, 必须改用第二人称; 第二, 受呼告者是不能听到的人或不会听人话的物。”^[3])

在文革期间的各类文章中, 呼告辞格的使用频率相当高, 如果着眼于从所用对象的不同, 则可以分为以下两类。

一、用于祝颂对象

最典型、最突出的就是用于毛泽东的, 这种“倾诉”式的表达, 已经成为当时的一种典型话语模式, 例如:

(1) 最最敬爱的毛主席啊, 是您老人家领导我国人民从灾难深重的深渊中解放出来, 是您老人家的光辉思想照亮了我们社会主义革命和建设的光辉道路, 使我们能够识别一切妖魔鬼怪。我们向您老人家保证: 谁胆敢反对毛泽东思想, 我们就叫他灭亡! (1967. 4. 5)

(2) 毛主席啊, 毛主席! 当我们回顾我国革命的光辉历程的时候, 千言万语倾诉不尽我们对您

收稿日期: 2009-03-05

作者简介: 刁晏斌(1959—), 男, 山东烟台人, 北京师范大学文学院教授, 博士生导师, 文学博士。研究方向: 现代汉语史。

的无限忠诚，千歌万曲表达不出我们对您的热情歌颂，浩荡的大海容纳不下我们对您的无限崇敬和无限热爱。(1967. 4. 21)

用于毛泽东以外其他人的用例也时有所见，例如：

(3) 革命的老师，我们欢迎你！革命的老师，我们是你们的知心人。你的学生欢迎你，欢迎你来谈心，欢迎你和我们共同搞好复课闹革命。(1967. 7. 10)

二、用于指斥对象

在各类批判性的文章中，这一表达方式最为常见。采用这样的话语形式，仿佛被批斗的对象就在眼前，因而好像是在指着他们的鼻子厉声呵斥，与其他的表达方式相比，显然更“过瘾”，更“解气”，更容易把“牛鬼蛇神”等批得“体无完肤”。这样的用例如：

(4) 你们这一班老爷们，眼看自己的权保不住了，就妄图压制我们，你们叫嚷什么“你们夺了权，只是抓了革命，不能促进生产。”这真是满口胡说八道。(1967. 1. 26)

(5) 党内头号走资本主义道路当权派，你还想把我们拉回到罪恶深重的旧社会去吗？办不到！永远办不到！(1967. 4. 5)

在文革时期的语言表达中，“铺陈”之风盛行，即一个意思往往要从正面、反面、侧面等不同的方面或角度反复陈说，来强调或突出某种“情感”或“气势”，表现在辞格的使用上，就是相同辞格的连用。在这方面，呼告的使用情况就比较典型，连用的形式相当多，不仅祝颂类如此，指斥类的更是这样。前者的用例如上所列，后者的例子再如：

(6) 你这个党内头号走资本主义道路的当权派，真是太不知耻了。你哪能算老革命，你是一个道道地地的假革命、反革命，你是中国的赫鲁晓夫。老实告诉你，你这个“老革命”，今天不能再招摇撞骗了。我们无产阶级革命派一定要造你的反，夺你的权，把你拉下马来，扫尽你的威风体面，坚决挖掉你这个修正主义总后台。(1967. 4. 4)

呼告的连用，有时还要借助于其他的辞格，这样，就形成了多辞格的连用，最常见的一种情况是与排比辞格并用，即把一个一个的“呼告句”排比成一个句群，这样的用例也非常多见，以下我们上述两类各举一例：

(7) 毛主席啊，毛主席！当我们回顾我国革命的光辉历程的时候，千言万语倾诉不尽我们对您的无限忠诚，千歌万曲表达不出我们对您的热情歌颂，浩荡的大海容纳不下我们对您的无限崇敬和无限热爱。

是您把马克思列宁主义和工人运动结合起来，缔造了伟大的中国共产党，创造性地发展了马克思列宁主义；是您点燃了井冈山上的星星之火，开辟了中国革命的胜利航程；是您指挥中国工农红军跨过万水千山，实现了举世闻名的两万五千里长征；是您在永垂史册的遵义会议上，结束了“左”右倾机会主义路线在党内的统治，奠定中国革命的胜利基础；是您在革命圣地延安，指引着抗日战争前进的方向；是您统帅浩浩荡荡的人民军队开进北京，为古老的都城带来了春天；是您在天安门广场升起了第一面五星红旗，缔造了伟大的人民共和国。

在那漫长的战斗岁月里，在那波澜壮阔的革命征途中，您带领我们战胜了一个个的艰难险阻，闯过了一道道的惊涛骇浪，使灾难深重的祖国从黑暗走向光明，象巨人一样地出现在世界的东方，给世界人民带来了胜利的希望，象一轮红日喷薄而出，照亮了全世界无产阶级和被压迫民族的解放道路。(1967. 4. 21)

(8) 你陶铸果真是“怀疑一切”吗？那么，为什么你对中国的赫鲁晓夫在我国篡党篡政复辟资本主义的大阴谋却一点不怀疑呢？不正是你这个陶铸，曾经把中国的赫鲁晓夫捧上了天，无耻地吹捧他“一贯正确”，大嚷大叫谁反对他，谁就是反党吗！为什么你对中国的赫鲁晓夫顽固地推行资产阶级反动路线，疯狂地镇压革命群众也是一点不怀疑呢？不正是你这个陶铸大叫要“工作组专政”，要“枪打出头鸟”，大抓“假左派，真右派”，竭力反对无产阶级的大民主，反对革命的大串连，疯狂镇压革命群众运动的吗！为什么你对资产阶级代表人物霸占思想文艺阵地，大搞资本主义复辟的舆论准备一点也不怀疑呢？不正是你这个陶铸，对周扬之流的反革命修正主义文艺理论，捧了又捧，肯定又肯定，歌颂又歌颂的吗！为什么你对自己的一贯反毛主席反党反社会主义的言行也从来不怀疑呢？不

正是你这个陶铸吹嘘“自己是紧跟毛主席的”，“基本上是无产阶级革命家”的吗！（1967. 9. 12）

由于呼告辞格的过多使用，有时出现了所指不明的情况，例如：

（9）我们在这里要严正警告彭德怀以及《保卫延安》的炮制者：不许你污蔑我们的战士！我们的战士永远忠于人民，忠于无产阶级，忠于我们的伟大统帅毛主席！江河不会倒流，彭德怀想让我们战士归你个人所有，这是痴心妄想！（1967. 11. 12）

按，此例中出现的两个“你”所指不同：一个指“《保卫延安》的炮制者”，另一个是指彭德怀，按上下文意，“归你个人所有”的“你”指的是彭德怀。

文革时期的呼告辞格及其使用，在此期的语言表达中扮演着重要的角色，或者是起着重要的作用，由此而成为很有“时代特色”的一种“标志性”的表达方式，具体说来，则主要有以下两点：

第一，作为一种“套子”。关于文革语言，有人做过以下的评价：“文革中语言运用有两个极端：一是空前的‘统一’，一是空前的混乱。”前一个极端指的是，“语言自然也是千篇一律，到处是套话、废话，‘帮八股’盛行”。^{[1][192]}我们认为，这里的所指，也包括呼告的使用在内。我们这里所说的套子，大致有两层含义：一是说这种呼告型的表述方式本身已经成为一种套子，成为一种相当固定的模式，所以无论是“表敬”还是“批判”，都成了最常使用的一种表达方式；二是说某些具体的用语也成了套子，有相当高的复现率，形成了套话，其中比较典型的如“毛主席啊毛主席，是您……是您……”“你这个……”176，“你们这些……”等这样的形式，我们在1966—1976年间的《人民日报》中一共检索到含有“是您”这一语段的文章有412篇，含有“你这个……”“你们这些……”的分别有176和226篇，而一篇之中，往往有不止一个用例，这样实际的数量还要远多于此。

第二，作为“扣帽子”和“打棍子”的有力工具。人们评价文革文风，向来有“扣帽子、打棍子”之说，而呼告形式就是在这一过程中经常采用的“利器”之一，以下一例虽然说不上特别典型，但是也可以比较充分地说明这一点：

（10）住口！你们，苏修叛徒们，还有什么资格谈论“良心”和“正直”？！正是你们，同世界人民的头号敌人美帝国主义勾结在一起，出卖苏联人民和世界革命人民的利益。正是你们，帮助美帝国主义这个大强盗去扼杀刚果（利）人民的独立，去扑灭越南人民的抗美救国斗争，去出卖多米尼加人民的革命。正是你们这伙可耻的叛徒，联合美帝国主义疯狂反对社会主义的中国。……一句话，你们的所谓“良心”，就是勾结美帝、为虎作伥、出卖世界革命！你们的所谓“正直”，就是宣布美帝国主义侵略有理，被压迫人民反抗有罪！你们这一伙无耻的叛徒，早就把自己的“良心”和灵魂统统廉价地出卖给美帝国主义了。（1967. 3. 9）

参考文献：

- [1] 郭熙. 中国社会语言学（增订本）[M]. 杭州：浙江大学出版社，2004.
- [2] 郑振涛，郑振仪. 中学语文修辞格详解词典 [M]. 北京：国际文化出版公司，1997：11.
- [3] 陈望道. 修辞学发凡 [M]. 上海：大江书铺，1932：67.

On the Apostrophe in the Great Culture Revolutionary Language

DIAO Yan - bin

(College of Chinese Language and Literature, Beijing Normal University, Beijing100875, China)

Abstract: The characteristic of the rhetoric in the great culture revolution has been neglected always, but there is important and distinctive value for it to recognize the great culture revolution and language in that time. This paper talks over the using of apostrophe, and considers that it plays important role in the language expressions, one is the cover, the other is labelling or bludgeon.

Key words: Great Culture Revolution; Rhetoric; Rhetoric Figures

（责编：罗明 责校：张永光）